

广东：金融赋能 多措并举助力外贸企业“乘风破浪”

羊城晚报记者 汪海晏

作为我国的外贸大省，广东在全球贸易格局中占据着举足轻重的地位。2024年，广东省外贸进出口总值达9.11万亿元，同比增长9.8%，展现出强劲的发展韧性与活力。在广东外贸企业积极“出海”拓展全球市场的进程中，广东的金融机构充分发挥金融力量，全力服务地方经济，通过深化跨境贸易便利化改革、完善跨境金融服务、强化汇率避险服务等一系列有力举措，为外贸企业提供了坚实的金融支持与保障。

2025年一季度数据显示，广东（不含深圳）办理跨境人民币结算业务1.0万亿元，同比增长25.1%，占同期本外币跨境收支的51.4%；跨境收支总额5614亿美元，同比增长10.0%。截至今年3月末，累计为2201家企业办理跨境贸易投资高水平开放试点业务近31万笔、1580亿美元，稳住外贸基本盘成效显著。

A 提升跨境贸易投资便利化水平

如何确保政策转化为企业看得见、摸得着的红利？2025年，中国农业银行广东省分行持续扩大贸易投融资便利化试点企业覆盖面，提供更便利、更快捷的金融服务，稳妥有序推进外汇展业提质扩面，将为广东企业提供跨境贸易高水平开放便利化服务1500亿元，助力企业降本增效。

同时，中国银行广东省分行将为广东企业提供不少于2000亿美元的国际结算服务支持，实现全渠道、本外币跨境汇款集约化、智能化、线上化处理，让企业的跨境资金收付更加高效便捷。

数据显示，截至今年3月末，广东的金融机构已累计为



金融力量为外贸企业提供了坚实的金融支持与保障 新华社发

2201家企业办理跨境贸易投资高水平开放试点业务近31万笔、1580亿美元；累计有115家跨国企业集团获批试点业务，涉及境内外成员企业1346家，集中外债和境外放款额度折合3324亿美元，居全国首位。一季度，广东跨境收支总额5614亿美元，同比增长10.0%。

此外，为配合“跨境理财通2.0”实施，多家银行积极推进产品与服务升级，吸引更多大湾区投资者参与。据统计，一季度新增个人投资者共1.4万名，大力推进人民币跨境使用。一季度，广东（不含深圳）办理跨境人民币结算业务1.0万亿元，同比增长25.1%，占同期本外币跨境收支的51.4%。

B 完善跨境金融服务

党中央、国务院高度重视跨境金融服务工作。党的二十届三中全会强调，建立健全跨境金融服务体系，丰富金融产品和服务供给。广东的金融机构坚定不移做党中央决策部署的执行者、行动派、实干家，深深扎根于南粤这片沃土，不断优化对粤港澳大湾区的跨境金融服务。

对企业境外投资并购、新建生产基地、工程承包等不同场景，中国银行广东省分行持续强化授信支持保障，向广东外贸企业提供超过1800亿元贸易融资、中长期贷款、跨境融资等表内外、本外币综合金融服务，为企业的进出口业

务提供充足的资金支持。同时，基于境内外分支机构丰富的信息来源、项目经验和深入的研究成果，以培训班、座谈会、宣讲会等多种形式，在各地开展超30场省级及地市级稳外贸宣讲活动，依托“中银跨境贸易俱乐部（TCA）”等平台为国内进出口企业提供线上跨境贸易撮合和全球贸易咨询服务。

在支持外贸新业态发展方面，中国工商银行广东省分行加大对海外仓、跨境电商等领域的支持力度；针对跨境电商企业轻资产、交易频繁的特点，创新推出适合跨境电商企业的信贷产品和结算服务，简

化结算流程，降低结算成本。据工行中山分行相关负责人介绍，该行主动为跨境电商企业定制综合服务方案。在结算方面，依托FT账户、工行收款管家账户体系等金融产品，创新线上结算、全球现金管理；在融资方面，创新推出跨境贷业务，指向生产经营状况稳定的、有自营进出口业务的小微企业发放的短期、小额和线上化信用贷款，用于满足企业日常经营周转需求。

据统计，2024年，广东网络购物跨境收支折合1215亿美元，同比增长26.4%，跨境电商已成为广东外贸增长的新引擎。

C 破解外贸企业融资难题

破解外贸企业融资难题，助力其稳健前行，是推动广东外贸高质量发展的关键一环。广东金融机构积极作为，多管齐下为外贸企业打通融资渠道。

在政策层面，人民银行广东省分行创新设立100亿元“粤贸贷”专项额度，精准发力，支持金融机构加大对外贸领域的信贷投放。

建设银行佛山市分行结合小微进出口企业融资难、门槛高的难点，创新推出无抵押、线上化、低利率的大数据普惠金融贷款产品——跨境快贷，最高可达300万元，适配多种外贸场景，并加强与境外建行联动，鼓励境内企业办理跨境融资性风险参与、跨境代付等产品，降低境内企业融资成本。

广州市韩乐实业有限公司（以下简称“韩乐实业”）作为“国家级科技型中小企业”，在液晶电视研发制造领域深耕多年，已拥有35项注册专利，产品远销非洲、中东、南美等地。

“近年来，我们不断探索将光学新材料应用到产品上，但是产品研发投入大、周期长，迫切需要资金的注入。”韩乐实业总经理田国栋说。在得知公司的资金困难后，建设银行广东省分行为韩乐实业提供了500万元人民币的纯信用高新企业贷款，帮助企业解决产品研发和经营周转的资金难题。

不仅如此，作为韩乐实业发展的长期陪伴者，建设银行广东省分行还在国际结算、信贷融资、全球撮合、国际贸易金融知识普及等方面提供多元化、综合性的金融服务，助力企业出海腾飞。如今，韩乐实业的液晶电视正不断开拓非洲市场，产品在尼日利亚、坦桑尼亚等地广受欢迎。

风已起，帆正扬。在政策的有力推动和金融机构的积极行动下，广东外贸企业发展韧性十足。今年前4月，广州港外贸货物吞吐量同比增长17.49%，外贸集装箱吞吐量增长21.91%，均实现双位数强劲增长，成为金融赋能外贸的生动注脚。未来，广东金融机构将继续紧跟政策导向，不断创新金融服务模式，为外贸企业持续注入金融“活水”，推动广东外贸高质量发展，在全球贸易舞台上绽放更加夺目的光彩。

广州工行：深耕“南沙金融30条”显实效 金融助力湾区外贸高质量发展

文/戴曼曼



广州港南沙港区（资料照片）新华社发

积极响应政策落地服务成果

潮涌湾区千帆竞，金融赋能正当其时。在全球贸易格局深刻调整的背景下，广东外贸企业正谋求破圈“出海”。中国工商银行广州分行（以下简称“广州工行”）紧扣国家战略，以跨境金融服务为核点，通过政策创新、产品迭代、科技赋能与全球协同，为广东外贸企业出海搭建起覆盖全生命周期的服务体系，提供包括核算、融资、避险等全方位服务。从船舶制造企业的汇率避险到“一带一路”项目的跨境结算，从航运枢纽的人民币便利化到跨境电商的数字化升级，广州工行以金融活水润泽千行百业，书写着金融支持外贸高质量发展的湾区样本。

一直以来，广州工行高度重视南沙金融服务，是同业中率先在南沙三个先行启动区（南沙湾、庆盛枢纽、南沙枢纽）落地网点布局的银行。

作为连接在岸与离岸市场的“金融桥梁”，自由贸易账户（FT账户）

是广州工行落实“南沙金融30条”的核心抓手。2024年以来，该行通过FT账户为企业办理结售汇业务超15亿美元，依托境内外市场的价格差异，帮助企业平均降低汇兑成本3%-5%。

船舶企业出口订单占比较高，从出口船舶订单合同签订到生产到船舶交付再到全部收回货款的周期较长，汇率波动成为利润“隐形杀手”。对此，广州工行积极协助企业不断加强风险管理工具知识，帮助企业在对比境外市场价格后，选择通过FT账户办理了三年期以上的远期结售汇业务，达到了锁定未来汇率成本、规避汇率风险的套保目标，从而提高了企业经营效率和竞争力。

近年来，广州工行主动作为，积极向企业宣传“风险中性”理念，普及远期、期权、掉期等衍生工具知识，帮助企业将汇率波动纳入财务决策与生产经营考量，降低汇率风险对企业经营的影响。2025年一季度，累计为7000多家企业办理结售汇业务超60亿美元。

创新支持新型离岸贸易发展

针对新型离岸贸易“货物流、资金流、订单流”分离的特点，广州工行构建“政策穿透+场景适配”的服务体系，2024年以来办理相关跨境结算折合人民币超70亿美元，其中船舶跨境交易资金结算7400万美元，国际航行船舶保税燃料油加注业务超50亿元。

某大型工程建设公司在共建“一带一路”项目中需跨境采购施工材料及设备，该行量身定制政策解读、收支方案设计及跨境资金划转等全流程服务，高效支持企业境外采购及工程款结算，为“走出去”战略提供金融保障。“工行的服务让我们在新型

贸易模式中少走弯路，真正实现了‘全球采购、集中结算’的高效运作。”企业负责人感慨道。

围绕南沙航运枢纽建设，广州工行推动跨境人民币结算与航运场景深度融合。南沙自贸区内某大型国际运输公司主营国际货运代理，存在大量对外支付燃油添加费、船舶租赁费、港口费，以及对外收取海运费的结算需求，主要结算币种为外币。

广州工行发挥专业服务优势，向企业深度解读“南沙方案”、“南沙金融30条”、服务贸易便利化等一系列优惠政策，鼓励企业使用跨境人民币办理运费结算1700万元。

组合拳破解外贸企业“资金密码”

金融“绿色通道”。截至2025年3月末，超480家外贸中小微企业通过“贸融易”获得融资超45亿元。此外，依托进出口大数据模型，创新推出“跨境e贷”线上融资产品，自上线以来，累计放款金额突破亿元大关，为中小微外贸企业提供“触手可及”的金融支持。

工商银行作为全球最大的商业银行之一，在全球49个国家和地区设有分支机构与代表处，服务网络覆盖六大洲及全球重要金融中心。依托工行全球服务网络，广州工行“走出去”企业提供“落地前政策研判—落地中账户搭建—运营中资金管理”全链条服务，某汽车集团实施“走出去”战略，在全球布局销售网络时，广州工行迅速响应，联动海外机构

组建全球金融服务工作小组。从提供投资东道国经营环境资讯，到账户结算、跨境融资、汇率风险管理，再到搭建全球财资中心，通过境内外、线上线下高效协同，为企业出海之路扫清障碍，助力其在国际市场开疆拓土。

当金融活水遇见外贸春潮，一幅“湾区引领、金融赋能、全球联动”的壮丽画卷正在南粤大地徐徐展开。展望未来，广州工行将继续以国家战略为导向，深化“跨境金融+产业金融+绿色金融”融合发展，在跨境电商、数字贸易基础设施、全球财资管理等领域持续突破，为广东打造新发展格局战略支点、推动外贸高质量发展贡献更多工行智慧与力量。